
Lezione 8
,
mercoledì 27 novembre

,
2 ore

FUNZIONI TRIGONOMETRICHE : seno
.
Coseno_ TANGENTE

•
Solitamente misuriamo gli angoli in RADIANTI

cosa sono ? come si passa da gradi z radianti ?

Prendiamo una circonferenza di raggio 12=1 .

Allora la sua lunghezza è zit

÷::÷:
al centro della a a

circonferenza è proporzionale A Ìt

alla lunghezza dell' arco ad
\
× a

essa sotteso
.

→ Questo suggerisce di utilizzare la lunghezza dell' arco sotteso

come misura
"dell'angolo . Questa misura è detta in radianti .

2T = 360
'

→ IT = 1800 → E = 90.

Come si passa da rzdizndi in gradi ?

misuainradizntiimisuaingrzdt.se
Abbiamo di nuovo a che fare con una proporzione !

Dunque se conosco la misura in gradi Xo
,
ho

misura in radiante = it

1800

Se conosco la misura in radianti 2 allora

misura in gradi = 1800.2
T



Consideriamo la circonferenza goniometrico ( = circonferenza unitaria / di
^

raggio 1 centrata nell' origine degli assi ) .

semiasse positivo÷:÷÷÷÷:
"

:÷÷÷÷:
"

: ::*:
Se faccio più di un giro l' angolo vale più di 2T.

SIGNIFICATO Geometrico Di Simd
,
COJL

,
tanto

.

Consideriamo la circonferenza goniometrico ( = circonferenza unitaria / di

raggio 1 centrata nell' origine degli assi ) .
Dato Le IR indichiamo con Pa il punto sulla circonferenza goniometrico
ottenuto muovendosi di 2 in senso antiorario lungo la circonferenza

partendo dall' asse delle ×
,
dal punto (1,0) .

Prendiamo poi la retta r passante per 0=10,0) e pa .

Chiamiamo Q, l' intersezione di r con la retta F- 1
.

Per definizione cosa e Simd sono le coordinate di Pz e tana

è l'ordinata di Qa .

~ n n

•
Pa •

Pd
-•

Pa

f-1 f-1

r
f-1

Pa - (cosa
,
sima) Qa = (1 ,

tana )

p
•
Pa 2

÷:÷:
"

dei cateti del
⇐a 2=triangolo
-



GRAFICO DI simlx) E cosa )

f : IR → IR g : IR → IR| X point ) {
x te cosa )

^

ZIT
c- s t sink )

COSA) -s 2

c-
21T

.
Funzioni periodiche di periodo 2T nd Sinai - sinatra)

COSCI) = coscxt Ut )

l'm sinlx) = ? l'm cosa = ? ← NON esistono !
× -1 to X -t t -

•
Simlx) è dispari ,

cosa ) è poi Jing) = -simfx ) ,
casca la costa)

.
Il loro valore massimo è 1

,
il minimo è -1

.

.
Sono una la traslata dell' altra :

sin ( x +f) = cosa )

Alcuni angolo
"

nati "

d cost and tana

= 60. 112 Fa 5

È = 900 1 0 ?



"

÷:#
Proprietà :

Sima (x ) t cos' lx ) = 1 → conseguenza

simlx) = IÌ)
-tanti) = sire coslx ) = ± 1 - simrlxt

Cascai

sin (LIP ) = and cap ± cosa sinp → sin (22 ) = zsimd costa

cos (LIP) = Costco P Faina sin @ → Los ( 22 ) = card - sin -2

= ZCOSZL - 1

= n - asini 2

Grafico Di tanti ) tour : IRI ttttkitl → IR{ =

× ⇒ tanlx )

~
.
E
'

periodica
di periodo tt

→
è dispari

s -

lim towlx ) = t - lim towlx) = - lo
×-1

× ,
×-1ft\

, si = I
u Cos (× ) Ot

,,



EQUAZIONI

② cos'( flat ) = y

. se Iyl 7 1 non ha soluzione

→ se lyl ⇐ e allora f- (x ) = I once (y) talee KE I

② sin( flat ) = y
. se Iyl 7 1 non ha soluzione

→ se lyle e allora f- (x ) = Oucsimly ) t 2kt ke 2

Oppure flat = IT - oncoimly) t MIT

③ tant' lx) ) = y

f-(x) = Acton ( y ) t Kit KEZ



Questa lezione 8 si basa sul CAPITOLO 6 del libro

SAPERE : MISURARE Gli ANGOLI
,

significato Geometrico Di SENO
,
COSENO

,
TANGENTE

DI UN ANGOLO
,

GRAFICO delle FUNZIONI simlxl
,

Costa )
,

tari (X ) .

Saper FARE : Data la misura DI UN ANGOLO IN GRADI
,
trovare

la MISURA DI UN ANGOLO IN Radianti .

DISEGNARE IL grafico ( e saperlo
"
LEGGERE

" ) di

simili
,

Costa )
,
tank ) .

Risolvere EQUAZIONI trigonometriche .


